Передо мной предстает картина страшного боя. Сразила тебя пуля наповал, мой прадед, или раненый, истекая кровью, лежал ты на заснеженных высотках? О чем думал ты в последние минуты своей жизни? «Карельские топи часто меняются, то поднимаясь, то оседая, и каждый год на болотном мху появляются человеческие останки», — вспоминает руководитель поискового отряда Игорь Александрович Новиков.

Просмотрев Книгу памяти Челябинской области, мы с мамой установили, что почти все земляки моего прадедушки погибли 6 февраля 1942 г. на 14-м разъезде Кировской ж.д. в Карелии. На страницах газеты «Красное знамя» от 07 мая 1991 г. в статье «Вспомним всех поименно» Н. П. Сухоруков публикует список земляков Каргопольского района Курганской облсти, которые сражались за Родину в составе 1217 СП 367 СД, но без указания места и даты гибели, у многих не было и даты рождения.

Алена Баландина, 3<sup>3</sup> класс



## ВАСИЛЕНКО НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

Василенко Николай Алексеевич родился 12 декабря 1919 года в Республике Белоруссия (Могилевская область, Славгородский район, деревня Дубно). По окончании 7 классов работал в колхозе. В 1939 году Николай Алексеевич был призван в ряды Красной Армии. Окончил Ново-Черкасское кавалерийское училище.

Мой прадедушка воевал на фронтах Великой Отечественной войны с 29 июня 1941 г. по 9 мая 1945 г.:

- Западный фронт с июня 1941 по ноябрь 1942 года (командир взвода);
- I Белорусский фронт с августа 1944 по сентябрь 1944 года (командир взвода 138-го кавалерийского полка 30-й кавалерийской дивизии);
- II Украинский фронт с 12 сентября 1944 по 9 мая 1945 года (командир взвода 138-го кавалерийского Дебреценского Краснознаменного полка).

Николай Алексеевич мужественно и отважно сражался во время войны, был дважды ранен (ноябрь 1944 г., январь 1945 г.).

15 ноября 1944 в бою за село Ясдожа в составе эскадрона первым вброд форсировал реку и со взводом вышел на окраину города, где при прочесывании участка уничтожил трех немецких солдат и вышел за город, где по приказу занял оборону. Там же противник перешел в контратаку с танками и пехотой, но мой дедушка отдал приказ: «Ни шагу назад». И первым повел огонь по смотровым целям танков и пехоте, где уничтожил двух фашистов. Благодаря стойкости и упорству Николая Алексеевича атака противника была отбита без потерь в его взводе.

В бою за город Дьендьеш, несмотря на полученное ранение, не ушел с поля боя и продолжил командование взводом. Он из автомата уничтожил двух противников.

Николай Алексеевич удостоен правительственной награды – ордена Красной Звезды (приказ от 31 декабря 1944 г.).

В апреле 1945 года в боях на подступах к городу Брно, будучи в головном отряде, мой прадед первым форсировал реку и ворвался в имение, где уничтожил 7 солдат противника. Затем уже в городе вел уличный бой с превосходящим противником до